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fordulat

több szempontból is fordulat 
előtt áll a magyar vendéglátás 
s vele együtt a hatalmas ágazat 
szereplői, maguk a vendéglátó-
sok. Nevezetesen, a legutóbbi 
felmérések szerint az ezen a 
területen tevékenykedő több mint 
56 ezer vállalkozás. Új fejezetet 
kell nyitni kormányzati irányítást, 
szakmai felügyeletet illetően, 
de a hosszú évek óta nyomasz-
tó szabályozó terhek is gyötrik a 
szakma társadalmát. abban is 
fordul a világ, a maga rendje sze-
rint, hogy november hónapban új 
tisztségviselőket választ a Magyar 
Vendéglátók Ipartestülete. 

Fontos időszak következik tehát, ezért 
is foglalkozik, messze nem a teljesség igé-
nyével lapunk azzal a vaskos „csomaggal”, 
amelynek tartalmát a következő hóna-
pokban minden bizonnyal sokan és sokfé-
le módon elemzik majd. Felelős a szerepe 
az ipartestületnek, amely gyakorló ven-
déglátó vállalkozókból álló társadalmi 
szervezet, érdekképviseleti 
jogokkal felruházva. Tag-
jait a vendéglátás működé-
sét érintő kérdésekben, jog-
szabályok megalkotásában, 
véleményezésében képviseli 
a mindenkori kormányzat-
tal folytatott tárgyalások so-
rán. A most leköszönő elnök, 
Háber Tamás személyében 
olyan szakember képvisel-
te mindeddig ezt az igen széles szakmai 
réteget, aki maga is a napi gyakorlatban, 
vendéglősként szerezhetett tapasztala-
tokat, de elméleti felkészültségből, tár-
gyaláskészségből a különböző szakmai 
fórumokon képviselt aktivitásából követ-
kezően megállapíthatjuk: a magyar ven-
déglátás nagy egyéniségei közé tartozik. 
Csapata nemrégiben vaskos anyagot állí-
tott össze, melynek tanulmányozása kü-
lön is figyelmet érdemelhet minden egyes 
kollega részéről. Lapunk már több meg-
közelítésben is foglalkozott a vendéglátás 

és a vendéglátók helyzetével, úgy is, mint a 
Magyar Nemzeti Gasztronómiai Szövet-
ség, a legnagyobb szakmai szervezet hi-
vatalos orgánuma. Az leszögezhető, hogy 
a fokozatosan felálló kormányzati vezetés 
– még ha morzsákban is – már megmu-
tatta pozitív készségét arra vonatkozóan, 
hogy a korábbiaknál jobban figyeljen erre 
a fontos húzó ágazatra. Csak két példa: 
nem kell fizetni már „sarcot” a szálloda 
szobákban és vendéglátóhelyen működ-
tetett televíziók után, ugyanakkor arra is 
lehetőség van, hogy az egyes vendéglátós 
vállalkozók közvetlenül beszerezhessék, 
akár az adott településükön működő ős-
termelőktől az alapanyagokat. 

A morzsák után azonban nagyobb 
falatokért kiált a szakma! Az említett 
elemző anyagból csak néhány fontos ki-
emelés. A hazai turizmus bevételeinek 
megközelítően 50 százalékát a döntő-
en magyar tulajdonú vendéglátóhelyek 
produkálják. Vagyis az oly sokszor em-
legetett sikerágazat legmeghatározóbb 
szereplője, amely „élő ország marketing-
nek” is tekinthető. Az elmúlt 20 év alatt 
dinamikusan, több mint négyszeresére 
emelkedett a vendéglátó üzletek száma, 
de az egy üzletre eső átlagforgalom ez-
zel együtt 40 százalékkal csökkent. Ké-
nyes kérdés az adózás. A szakmai anyag 
megállapítja, ma egy kisvállalkozónak a 
vendéglátásban, ha teljesíti jogszabályi 
kötelezettségeit, a megtermelt bevétel-

ből nyeresége nem marad, 
sőt, az évek során növekvő 
vesztesége keletkezik. Tőke 
befektetésének, tőke kocká-
zatának, a nagy leterhelt-
séget jelentő munkájának 
haszna tisztességes úton az 
alkalmazotti réteg átlag-
jövedelmétől messze elma-
rad. 2004-óta a vendéglátás 
meghatározó áfa mérték 

négyszer változott és a szakma 
egyöntetű véleménye szerint a je-
lenlegiről (25 %) 18 %-ra kellene 
csökkenteni mértékét. Beszé-
des adat: 2008. évi eredmé-
nyükhöz képest azonos for-
galom mellett 2009-ben csak 
5 % pontos áfa növekedés miatt 
megközelítően 17 milliárd forint 
+ vesztességet könyvelhettek el. 

Az Ipartestület szakmai anya-
ga tételesen bebizonyítja például 
azt, hogy a magyar vállalkozások 

adminisztrációs terhelése közel dup-
lája az uniós átlagnak. A legnagyobb 
adminisztrációs terhet – a vendéglátó-
sok tekintetében – az APEH által elő-
írt kötelező bevallások és az egymást 
gyakran átfedő adatszolgáltatások je-
lentik. Ebben a szférában az adminiszt-
rációs munka számottevő munkaerőt és 
munkaidőt köt le. Megfogalmazódott 
az az igény is, hogy a mikro- és kis-
vállalkozók adózásának egyszerűsí-
tését eredményezné a vendéglátásban 
az átalányadózás lehetősége. (A ven-
déglátósokat terhelő adó és közterhek 
száma 24, a munkabér közterhei 11 féle 
formában jelenik meg.) A továbbiak-
ban már csak címszavakban arról, hogy 
a rendkívüli gonddal, szakértelemmel 
elkészített szakmai összefoglaló felveti 
a vállalkozói ombudsman, országgyű-
lési biztos felügyelje a jövőben a mik-
ro- és kisvállalkozások érdekeit. Végre 
létre kellene hozni a vendéglátás ágaza-
ti vezetését, természetesen a gyakorló 
szakemberek bevonásával. Ugyanakkor 
az összefoglaló szerencsésnek tartja a 
Széchenyi kártya bevezetését és an-
nak bővítését. Ezzel szemben erősíte-
ni kellene a vendéglátó vállalkozások 
pályázati támogatási rendszerét. Dek-
larálja továbbá a munkaanyag a magyar 
termékek vendéglátásba történő még 
erőteljesebb megjelenését, javasolja az 
élelmiszertörvény felülvizsgálatát. Az 
alap szakmai képzést szintén elodázha-
tatlanul meg kell reformálni. 

Sok sikert, egy hatalmas ágazat szá-
mára fellélegzést, hasznot hozó ered-
ményeket kívánunk az új ipartestületi 
vezetésnek.
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Választás előtt az Ipartestület


